

ПРИВЕТ УЧАСТНИКАМ XXXIV КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

Газета основана 15 марта 1931 года.
Выходит по понедельникам и средам.

СРЕДА,
2 НОЯБРЯ 1983 ГОДА

№ 60 (2506)
Цена 2 коп.



Особой активностью, ответственностью к порученному делу отличается Ленинский стипендиат ФТФ Николай Рыжакин. Несколько лет он был комсомольским секретарем специальности, сейчас в комитете комсомола факультета возглавляет комиссию по учебно-воспитательной работе.

НА СНИМКЕ: Н. Рыжакин.

Фото М. Пасекова.



КОМСОМОЛ —
НЕ ПРОСТО ВОЗРАСТ,
КОМСОМОЛ —
МОЯ СУДЬБА

НА ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ факультете вопросы повышения абсолютной успеваемости и качества учебы студентов, улучшения дисциплины были центральными в работе комитета комсомола и профсоюзной организации факультета. Вся работа проводилась под руководством и при непосредственном участии партийного бюро УНК «Энергия».

В рамках факультета в течение года работали учебный совет, в состав которого входили члены комитета комсомола ЭЭФ Н. Фазлыяхметова — председатель УВК факультета, Е. Богомолова — ответственная за сотрудничество, О. Мисник — ответственный за работу с первым курсом, ответственные за учебно-воспитательную работу всех кафедр, кураторы групп. Контролировал и направлял деятельность учебного совета, член

УЧЕБА — ТВОЙ ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

партбюро УНК «Энергия» А. В. Шмойлов.

Особое внимание в работе комитета комсомола уделялось успеваемости комсомольского актива. Этот вопрос неоднократно поднимался и на комитете комсомола факультета, и на комсомольских бюро специальностей. В пример задолженникам приводились студенты, совмещающие отличную учебу с большой общественной работой.

Не оставалась без внимания и трудовая дисциплина. Весной 1983 года во всех группах факультета прошли комсомольские собрания по вопросам трудовой и учебной дисциплины в соответствии с решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. В весеннем семест-

ре действовали постоянные рейдовые группы «КП», которые выявляли злостных прогульщиков и опаздывающих на занятия. Поднимались вопросы успеваемости членов оперативного отряда, представителей деканата и комитета комсомола факультета. Все эти меры позволили поднять абсолютную успеваемость, повысить качество учебы.

Вместе с тем в работе общественных организаций по укреплению дисциплины и повышению успеваемости еще много недостатков. Пропуски занятий составляют по 19,5 часа на студента в семестре. По материалам деканата, комитет комсомола, кафедры принимают меры с опозданием. На заседаниях

студенческих советов общежитий вопросы учебы не занимают должного места, часто сами члены студсоветов учатся плохо. Комсомольские бюро специальностей, факультетской стенной печати должны обобщать и доводить до каждого передовой опыт лучших студентов и победителей смотра-конкурса комсомольских групп. А такие ребята у нас есть. Это С. Полянский, Н. Потокина, В. Журавов, А. Казовский и многие другие.

Усилиями всех общественных организаций факультета надо устранять недостатки.

А. РЫЖКОВ,
Ленинский стипендиат,
секретарь комитета ВЛКСМ факультета.

ГРУППА И ЕЕ ЛИДЕР

Группа 1492 по итогам последних сессий — одна из лучших на электрофизическом факультете, ведь здесь стопроцентная абсолютная и качественная успеваемость.

По мнению куратора группы Д. В. Миллева, секрет успеха — в дружбе, в понимании задач, стоящих перед коллективом, выполнении взятых на себя обязательств. Ведь не всегда в зачетках студентов стояли только хорошие и отличные оценки. Но костяк группы — староста Е. Казанцева, Г. Карпухина, И. Алтабаева, комсорг И. Герцовская — помог поправить учебные дела, подтянуть отстающих. Все 18 студентов не только хорошо учатся, но и ведут активную

общественную работу. Иру Герцовскую избирают комсоргом группы не первый год. Небольшого роста, нежная, миловидная улыбка — обыкновенная скромная девушка. Но это такой вожак, который живо проводит собрания и организует работу, интересующую всех и каждого в этом коллективе.

Она хорошо знает всех — кто чем живет, умеет найти общий язык и первой приходит на помощь. В любом деле она служит для других примером. Все восемь сессий выдержаны на «хорошо» и «отлично», показывает прочные и глубокие знания на семинарах. У нее ребята учатся ответственности в подготовке к занятиям, изу-

чению науки.

Впереди комсорг и на спортивных соревнованиях, и на картофельных полях во время уборочной страды. А когда запекает она на студенческих праздниках и торжествах — невозможно не подтянуть, и песня становится общей. Когда рядом такой неунывающий и жизнерадостный человек, и группе живется интереснее.

Скоро расставание с институтом. Думается, что 1492-я не забудет своего студенческого братства.

Г. ГАЛКИНА.

НА СНИМКЕ: актив группы — Т. Лысова, И. Алтабаева, Г. Карпухина, Е. Казанцева и комсорг И. Герцовская.

Фото М. Пасекова.



НОВЫЕ ЛАУРЕАТЫ

Молодой научный сотрудник проблемной лаборатории ЭДиП В. Г. Хлабутин и его коллега из НИИ ЯФ Ю. Л. Пивоваров стали лауреатами премий

Томского обкома комсомола в области науки и техники. Они работают над получением новых эффектов взаимодействия релятивистских частиц с кристаллами и их применением. Тема очень актуальная. Молодые научные сотрудники рассмотрели но-

вые, перспективные методы генерации пучков монохроматических фотонов и нейтронов с помощью пучков релятивистских ядер, взаимодействующих с кристаллами. В этом новизна и оригинальность их работы.



Увлеченный человек

Наташа Степанова, студентка IV курса ГРФ, человек увлеченный. И нравятся ей люди тоже интересные, неуспокоенные.

Таких людей она встретила на Алтае, где работала после окончания геологоразведочного техникума. Они увлекли ее и работой, и своими бесчисленными воспоминаниями о Томске, о политехническом. Тогда же она решила: буду учиться дальше.

На «отлично» училась в техникуме, и в институте у нее только хорошие и отличные оценки.

— Не понимаю тех, кто не учится в полную силу, — говорит она.

На первом же курсе ей вновь встретились люди заинтересованные. Как-то она пришла на занятие школы молодого лектора «Геолог» и поразила тому, с каким энтузиазмом там относятся к составлению лекций и обсуждению выступлений товарищей.

— Пришла в ШМЛ потому, что мне понравилась атмосфера доброжелательности, внимания, — поясняет Наташа. — И уже потом выбрала себе тему лекции о знаменитом политехнике — партизане Д. Д. Староверове.

По мере того, как читала и переписывала материалы, хранящиеся в комнате боевой славы, искала художественную литературу о партизанах, все больше влюблялась в своего героя.

Быть может, поэтому так нравятся ее выступления и студентам, и школьникам. Хотя перед каждой лекцией волнуется: трудно выходить под испытующие взгляды многих глаз.

— Но это нужно. Я каждый раз преодолеваю что-то в себе и от этого внутренне закаляюсь, — признается девушка. — И думаю, когда стану инженером, будет легче работать с людьми.

В прошлом году она заняла I место в городском конкурсе лекторов-студентов, проводимом обществом «Знание». Второй год она комсорг ШМЛ «Геолог», много работает по набору слушателей, организации заседаний, проведению выступлений. Ей предоставлено право после окончания школы вручать удостоверения лекторов слушателям.

Не менее, чем лекторскую, любит она научно-исследовательскую работу. Два года выезжала в поле со своим руководителем В. И. Баженовым на разведку и поиск полезных ископаемых. И вновь считает, что ей повезло на людей, влюбленных в свое дело. К ним она относит и своего руководителя, и тех, с кем довелось работать на практике.

Везет ли Наташе на интересных людей, или она сама их ищет? Наверное, ищет. И находит. Потому, что сама не может жить серо и скучно.

В. АНДРЕЕВА.

НА СНИМКЕ: Н. Степанова во время вручения удостоверений лектора студентам.

ПРЕДЛАГАЕМ ОБСУДИТЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ

Больше внимания лекционной пропаганде

За учебный год в студенческих общежитиях читается около 800 лекций.

Но не на всех факультетах политурки и члены комитетов ВЛКСМ этой важной воспитательной работе со студентами уделяют необходимое внимание.

Нередко лекции проходят при полупустой аудитории. Выступления лекторов в общих собраниях ЭФФ, ГРФ, так, на Вершинина, 33 у АВТФ можно пересчитать по пальцам. Не затрагиваются на этих встречах со студентами проблемы идеологической борьбы. Не поднимаются вопросы о вреде курения и пьянства.

Нередко лекции проходят при полупустой аудитории. Выступления лекторов в общих собраниях ЭФФ, ГРФ, так, на Вершинина, 33 у АВТФ можно пересчитать по пальцам. Не затрагиваются на этих встречах со студентами проблемы идеологической борьбы. Не поднимаются вопросы о вреде курения и пьянства.

Факты, события, люди

Комсомольская организация ТПИ насчитывает 11 800 человек. Среди них 1 250 активистов — комсомольских секретарей факультетов, бюро специальностей, комсоргов.

За отчетный период комсомолия института была награждена дипломом Центрального штаба Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы, почетными грамотами обкома ВЛКСМ — за первое место в смотре-конкурсе комсомольских организаций вузов города, почетными дипломами областного комитета ВЛКСМ, облисполкома и облсовпрофа за успешное проведение летних трудовых семестров и победу в социалистическом соревновании студенческих строительных отрядов.

На научно-практической конференции, которая проходила в рамках Недели науки, молодыми специалистами ТПИ было представлено 188 докладов, подготовлен к печати и издан сборник научных трудов по секции «Техника, промышленность, связь». На областную выставку «Научно-техническое творчество молодежи-83» политехники подготовили 33 информационных планшета, 45 экспонатов. По результатам Недели 4 работы были отмечены денежными премиями, два коллектива и семь сотрудников института стали лауреатами областного смотра «НТТМ-83». За активное участие в организации и проведении Недели совет молодых ученых и специалистов ТПИ награжден Почетной грамотой областного комитета ВЛКСМ.

В комсомольской организации молодых научных сотрудников отправлены заявки на всесоюзные школы молодых специалистов. В работе школ, конференций, семинаров приняли участие 240 молодых сотрудников. За год ими было прочитано 200 лекций по научно-технической и общественно-политической тематике.

В. ИВАНОВА.

НЕ СЛЫШНО КРИТИКИ

ЗАКОНЧИЛАСЬ отчетно-выборная кампания машиностроителей. Не во всех группах собрания прошли успешно. В некоторых они состоялись формально, для «галочки». В группах 4311, где комсорг В. Галездинов, 4301 — комсорг Н. Чахлова, не было слышно ни отчетов о работе, ни принципиального разговора о недостатках.

В пример старшекурсникам можно поставить группу 4332. Комсорг В. Ким сумел провести собрание конкретно зан-

тересованно. Обсуждались задачи на будущее.

На специальных отчетно-выборных собраниях прошли серьезно и содержательно, особенно на прикладной механике (секретарь Е. Чайгородова). Комсомольцы высказали конкретные критические замечания в адрес комсомольского бюро, наметили резервы и перспективы.

А вот от конференции комсомольцев МСФ комитет комсомола факультета ожидал большего. Но не В. Ким сумел провести собрание конкретно зан-

года 32 делегата, как выяснилось, большинство из них — старшекурсники. Мало было критических замечаний и предложений, да и выступали только те, кому было предложено. Очевидно, недоработал и комитет комсомола факультета.

Подводя итоги отчетно-выборной кампании, комитет ВЛКСМ разобрался в недостатках и решил, что надо больше работать в группах, доходить до каждого комсомольца.

А. АБРАМОВ,
секретарь комитета комсомола МСФ.

БЕЗ ПОДДЕРЖКИ КАФЕДР

НЕТ связи между комсомольской организацией кафедр общественных наук и комитетом комсомола института. А такая связь нужна, молодые обществоведы наиболее подготовлены к комсомольской идеологической работе.

Долго, например, пришлось уговаривать ассистента кафедры истории КПСС, кандидата в члены партии В. А. Черного заняться вопросами Ленинского зачета. Взывали к помощи партийной организации КОИ. Не помогло. Виктор Алексеевич категорически отказался подключиться к этой общественной работе. Зато, когда закончился его кандидатский стаж, он пришел в комитет комсомола за рекомендацией. Ему, естественно, отказали, ведь он не проявил себя ни на каком уровне комсомольской работы. А

ведь В. А. Черный мог оказать неоценимую помощь в разработке положений и рекомендаций по Ленинскому зачету. Идеологическому отделу комитета ВЛКСМ нужна помощь и в подготовке школ комсомольского актива, и в организации общественно-политической практики.

Молодые обществоведы не стремятся к участию в комсомольской работе. В этом нетрудно убедиться, побывав на заседаниях бюро комитета ВЛКСМ, где комсомольцам, специалистам кафедр общественных наук дают рекомендации в члены партии. На вопрос о комсомольском поручении часто слышится ответ: куратор общежития. Серьезная обязанность, но, как выясняется, они сводят работу к чтению... одной лекции в семестр. Чем живут комсомольцы в общежитии,

как решают задачи — это молодым преподавателям КОИ, будущим коммунистам, неинтересно. А ведь их задача как кураторов общежитий — доходить до воспитательной работе до каждого студента.

Тревожит и то, что многие оставляют общественную работу, не подготовив себе достойную замену.

Комитет комсомола решил обратиться в партийную организацию и к администрации кафедр с просьбой, чтобы стажировка молодых обществоведов проходила, в основном, на комсомольской работе.

Хотелось бы все-таки не прибегать к административным мерам, а дожидаться инициативы самих комсомольцев.

В. ДАНЕКЕР,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ по оргработе.

НИРС — забота комсомольская

БОЛЬШУЮ научную работу ведут студенты-политехники. Их руками созданы сотни приборов, ими сделаны десятки научных докладов. Однако последнее время и студенты, и комсомольские активисты пассивно относятся к научно-исследовательской работе, ждут, когда их приведут в кружок за руки. А ведь сама специфика вузовской подготовки требует участия студента в НИРС, так как научно-исследовательская работа помогает более конкретной и глубокой подготовке специалистов.

Совет НИРС считает, что основное направление развития научной работы студентов — СКБ. Без инициативы, активного участия студентов конструкторское бюро не может существовать. Ребята в них учатся организации и управлению (руководителями отделов СКБ должны быть студенты).

До нового года предполагается создание студенческого научного центра, который должен координировать работу всех объединений студентов. Перед

ним ставится задача создания студенческих научных объединений различного масштаба на всех выпускающих кафедрах. И здесь очень нужна будет помощь комитета комсомола факультетов, ответственных за НИРС на факультетах.

Необходима пропаганда научно-исследовательской работы студентов. Хотелось бы, чтобы наши активисты взяли на себя роль пропагандистов НИРС. Так, например, в прошлом учебном году 219 статей написано студентами. Далеко не все знают это. Доски НИРС хорошо оформлены и регулярно пополняются новыми данными только на ХТФ и ГРФ. На остальных факультетах они очень запущены.

В результатах соревнования на лучшую группу факультета, института нужно всесторонне учитывать показатели научно-исследовательской работы студентов.

И. ТЮРИНА,
руководитель группы НИРС.

ВСТРЕЧА

С «КОМСОМОЛКОЙ»

В студенческом клубе «Каникула» АВТФ состоялась встреча комсомольцев с заведующим студенческим отделом газеты «Комсомольская правда» Ю. В. Данилиным, собственным корреспондентом газеты во Франции и Италии В. Е. Агеевым.

Студенты узнали много интересного о работе любимой газеты, о жизни сверстников за рубежом.

В беседе со студентами принял участие главный врач института трансплантации органов АМН СССР В. А. Вавилов, часто выступающий в газете по вопросам медицины. Он рассказал об операциях на сердце.

Клуб «Каникула» наметил новые встречи с интересными людьми.

Г. ВАСИНА.

Факты, события, люди

Двадцать бойцов ССО «Кедр» теплоэнергетического факультета работали в специальном конструкторском бюро геофизической техники. Они строили цех нестандартного оборудования, ремонтировали производственный корпус. Особенно отличились сту-

денты В. Афонин, А. Данилов, В. Устинов, О. Варжкин. В адрес отряда получено благодарственное письмо руководителей СКТБ.

Районный сельскохозяйственный отряд «Урожай», в который входило около 300 сту-

дентов и сотрудников МСФ, ФТФ и ТЭФ, трудился в хозяйствах Томского района. Бойцы переработали 17 337 тонн зерна, заложили в хранилища 2 214 тонн картофеля, убрали 36 395 тонн других сельскохозяйственных культур, а также отремонтировали

животноводческие помещения.

Ударно работали студенты А. Дубинин, Н. Логинов, В. Борисов, В. Мейта, Р. Куцова, сотрудники О. Ю. Ромашова, В. А. Барашков, С. А. Колесин и многие другие.

А. ЕВГЕНЬЕВА.

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР — НА «ОТЛИЧНО!»

Для стола горожан

ОТЛИЧНО потрудились на овощной базе химикотехнологи. Доказательство тому — цифры. 800 тонн картофеля заложено в овощехранилище, что в два раза больше, чем в прошлом году, заготовлено 280 тонн моркови. На 500 тонн больше плана рассортировано на хранение капусты.

Двое перевыполнили студенты плановое задание по отправке овощей в другие регионы страны: Хабаровский, Приморский край, в Киргизию.

В избытке получили в этом году томичи лук, яблоки, арбузы, дыни, виноград, и в этом немалая доля труда химиков-технологов. Ударная работа по разгрузке прибывших в Томск овощей и фруктов позволила своевременно доставлять их на прилавки магазинов.

Помогала слаженной работе организация социального соревнования. Ежедневно по результатам прошедшего дня подводились итоги. В честь лучшей группы поднимался флаг трудовой славы. Студенты боролись за высокое звание победителей. Его были удостоены старшекурсники групп 5300,

5006, 5005. Глядя на четверокурсников, старались не подкачать в работе и студенты первого курса, вдохновляемые примерами Т. Шаховой (гр. 5731), Г. Анбаевой (гр. 5430), О. Беляевым (гр. 5630).

Отлично освещал итоги дня пресс-центр факультета. На доске объявлений возле столовой появлялись красочные «молнии», боевые листки, рассказывающие о работе передовых групп, критикующие отстающих. Ежедневно заполнялся экран посещаемости.

В последний день пребывания на базе «Комсомольский прожектор» ХТФ, в который входили И. Иванова, Н. Щелканова и Е. Кожемяченко, выпустил яркую информационную газету «Клубень» с фотоиллюстрациями студента группы 5018 А. Исаева.

Все это помогало работать слаженно и интересно. И не такими уж тяжелыми казались контейнеры и ящики, которые таскали парни, быстрее мелькали руки девушек, перебиравших морковь.

Е. ВОЛКОВА, студентка ХТФ.



КОМСОМОЛ — НЕ ПРОСТО ВОЗРАСТ, КОМСОМОЛ — МОЯ СУДЬБА

Владимир Турнаев — секретарь комсомольской организации молодых научных сотрудников ФТФ, ответственный за НИРС кафедры. В июне 1983 года он защитил диссертацию по проблемам повышения эффективности химических производств.

Вместе со студентами и преподавателями летом Владимир активно работал на сенокосе, затем на уборке урожая, принимал участие в ремонте 10 учебного корпуса, курировал ремонт четвертого этажа.

Творческая и политическая активность укрепляют авторитет молодого ученого в институте.

НА СНИМКЕ: В. Турнаев за научными исследованиями.

Фото М. Пасекова.

Отряды формируются осенью

НАША область сегодня — гигантская строительная площадка. Большой вклад в преобразование родной земли вносит наше студенчество, и среди них бойцы студенческих строительных отрядов АВТФ.

В этом году на базе факультета было сформировано 6 строительных и отряд проводников «Параллель».

У нас на факультете записи в отряды производится два раза в год — весной и осенью. А это имеет свои преимущества: ведь к началу декабря отряды практически сформированы, и командные зве-

нья приступают к работе. Как результат — мы были в числе первых в подготовительном периоде.

И вот целинное лето. Отряды «Синильга», «Аэлита» работали в РССО «Дружба», «Тайга» — в РССО «Контур», отряды «Каникула», «Полином», «Энтузиаст» — в РССО «Прогресс». Местами дислокации были поселки Старо-и Новоюгино, Средний Васюган, Молодежный, Итатка, объекты ТНХК.

За целинный семестр студенты АВТФ освоили более 700 тысяч рублей капиталовложений. Шко-

лу третьего трудового прошли 300 юношей и девушек.

Два месяца в стройотряде запомнятся не только ударным трудом. В этом году бойцы взяли шефство над четырьмя ветеранами войны и труда, отремонтировали памятник боевой славы в Итатке, дали концерты ветеранам. Лекторские группы отрядов прочитали 11 лекций, агитбригады провели 55 выступлений. Воспитание трудом прошли 17 подростков. Редколлегия выпускали стенные газеты, «молнии», плакаты. Большая помощь ока-

зана детским садам. 300 экземпляров книг передано школам.

Лучшие бойцы О. Мозгунова, Е. Кравченко, А. Утбасаров, Н. Горобко, И. Кузнецова, Е. Орлова показывали пример в работе.

По итогам третьего трудового семестра наш факультет занял почетное второе место. Штаб трудовых дел готовится к «Целине-84».

О. ПАРФЕНОВА, председатель штаба ССО АВТФ.

НА СНИМКЕ: лучшие представители отряда автоматчиков О. Мозгунова, Е. Бурилина, Е. Царева, командир «Параллели» И. Камнева.

Фото М. Пасекова.

В ТВОЕМ СТУДЕНЧЕСКОМ ДОМЕ
КАК МЫ ПОДНЯЛИСЬ
НА ТРЕТЬЕ МЕСТО

РАБОТА в общежитии — одна из самых трудных, требующая большой отдачи от всех общественных организаций факультета. До недавнего времени у нас на ФТФ основная часть этой работы ложилась на плечи студсовета общежития, а комитет комсомола и профсоюзное бюро имели к ней только косвенное отношение. Это упущение сразу отразилось на оценке деятельности общественных организаций по итогам смотроконкурса общежитий, проводимого два раза в год. Результат был неутешительным — наше общежитие было на одном из последних мест.

И тогда партбюро совместно с деканатом собрало руководителей всех студенческих общественных организаций для обсуждения положения. Вместе мы выяснили неопределенное значение постоянного общения всех активистов для совместного обсуждения проблем, выработки решения. И задумались — раз такая огромная польза от встреч за «круглым столом», то почему бы не создать на факультете совет общественных организаций, в который вошли бы представители администрации и студенчества? Такой совет был создан, и результаты наших встреч не замедлили сказаться: по итогам весеннего смотраконкурса общежития заняло призовое третье место. Далось оно большим трудом всех

студенческих организаций. На факультете сложились тесные связи между администрацией, студсоветом, профбюро и комитетом комсомола.

Как взаимодействуют студенческие организации между собой?

Всю информацию к работе, необходимые на ближайшее время мероприятия председателю профбюро факультета получает на планерках жилищно-бытовой комиссии профкома. Получает задания на планерках в комитете комсомола института и секретарь комсомольской организации ФТФ В. Чигаркин. На совете общественных организаций сбраившиеся обмениваются мнениями, вырабатывают конкретные предложения по улучшению работы в общежитии.

Так, по сравнению с прошлым туром смотраконкурса на несколько мест выше поднялись разделы: лекционная пропаганда, оформление общежитий, спортивная работа, улучшилась деятельность центра общественно-политической работы. С восьмого на первое место передвинулась лучшая комната общежития.

Не всем мы еще можем похвалиться. Сансостояние и правопорядок пока не на высоте. Но это и есть основные направления в нашей работе, которые мы думаем поправить совместными усилиями.

Ю. МИНЯКОВ, председатель профбюро ФТФ.

ПРЕДЛАГАЕМ ОБСУДИТЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ

Согласно паспортному режиму

Поддержание паспортного режима, как и строго военного учета, необходимо для правильного планирования хозяйства и использования людских ресурсов.

К сожалению, в нашем вузе порядок заселения и учета студентов, живущих в общежитии, нет. Так, на Пирогова, 18 на 20 октября не стали на учет в паспортном столе 82 человека, на Пирогова, 18а—46. Много студентов не заселилось по всем правилам и в другие общежития.

Студсоветы не торопятся подавать в паспортные столы дополнительные приказы на заселение студентов, а деканаты и профбюро не контролируют эту работу.

Все студенты хорошо знают, что, имея прописку в общежитии, они должны явиться в паспортный стол, даже если живут в квартирах. Те, кто не явится до 1 ноября с. г., будут выписаны. Попутно напоминаем: кому до 1 января 1984 года исполняется 25 лет, должны принести фотокарточки и паспорта.

В каждом общежитии должна быть налажена пропускная система. Нужно, чтобы посторонние лица не использовали запасной ход. Дежурным надо строго следить за теми, кто входит в общежитие, не пропускать посторонних. Усилить контроль за поведением студентов должны члены оперотряда, оперроты и штаба ДНД.

Л. ПОЗДНЯКОВА, паспортист ОСО.

ПРЕДЛАГАЕМ ОБСУДИТЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ

ШЕФСТВО
НАД «ТРУДНЫМИ»

Есть в оперативном отделе института отдел, который занимается очень трудной, но нужной и благородной работой — воспитанием «трудных» подростков. Шефы интересуются делами ребят, часто бывают у них дома,

учат отличать хорошее от плохого, любить труд и делать добрые дела. За каждым студентом, работающим в отделе, закреплен подшефный подросток.

На учете в детской комнате районного отделения милиции сейчас стоят 170

ребят. Они очень нуждаются в помощи старших наставников. А в отделе по работе с трудными подростками сейчас всего 18 человек, и это для 12-тысячной комсомольской ТПИ ничтожно мало.

Отдел ждет пополнения тех, кто неравнодушен к чужим бедам, кто хочет оставить след на земле, наставив на верный путь хотя бы одного подростка.

Л. ХАНИСИНА.

ПОДДЕРЖИМ
ИНИЦИАТИВУ

Студенты групп 7211 и 2113 предлагают во время декады студентов 10—20 ноября провести субботники, а заработанные деньги перечислить в Фонд мира.

В. ИВАНОВ.





ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПЕСНЯ — НАШЕ ОРУЖИЕ

ИДЕТ напряженная, поистине глобальная борьба двух идеологий. Все это требует обновления, обогащения, актуализации содержания идейно-воспитательной работы, ее форм и методов, усиления наступательности всей нашей пропаганды — было подчеркнуто на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Одна из действенных форм идейно-политического воспитания молодежи — это движение политической песни.

Четыре года назад был создан ансамбль политической песни «Диалог» электрофизического факультета. Основной нашей целью стала пропаганда движения политпесни в Томске.

В 1980 году наш ансамбль принял впервые участие в Новосибирском зональном фестивале политпесни. Для нас это было незабываемое зрелище. Туда съехались ансамбли из стран Африки, Чили, ГДР, многих городов нашей страны. Люди пели на разных языках, но об одном — дружбе, солидарности, общей борьбе за мир. Там мы впервые почувствовали себя ответственными за все происходящее на нашей планете, ясно осознали: мы — интернационалисты.

В Томске с воодушевлением принялись за работу

над репертуаром, музыкальным оформлением. Брели песни широко известные: «Бандера росса» — о борьбе испанских коммунистов, «Этот твой край» В. Гатри — в ней поется о войне во Вьетнаме, «Песня рабочего» М. Глика — о рабочем движении в США.

Тексты учили на английском и испанском языках, включали в ансамбль национальные инструменты — бонги, банджо. И много работали.

Большое влияние оказала на нас встреча в прошлом году с ансамблем студентов-кубинцев Львовского университета «Гавана-78». Вместе с ними мы разучили две латиноамериканские песни: «Гуантанамеро» и «Лабатэ». Это очень зажигательные, ритмичные песни, которые обычно подхватывают все присутствующие.

В программе наших выступлений — «Политиче-

ская поэма» В. Шленского, музыкальная композиция на стихи Б. Брехта, другие песни. Музыкальная палитра включает латиноамериканский фольклор, джаз-рок, музыку кантри.

Мы поем на всевозможных форумах молодежи у нас в Томске, ежегодно выезжаем в Новосибирск.

Кроме постоянных участников ансамбля А. Полякова, Е. Балакчиева, В. Нечунаева, есть молодое пополнение — второкурсники А. Азарян, А. Асадуллин, Н. Федяев, И. Нор.

Все наши ребята много читают о событиях за рубежом, международных отношениях. Беды и страдания людей, живущих за пределами нашей страны, становятся близки и понятны им. И все это выливается в песни протеста.

14 октября по инициативе клуба интернацио-

нальной дружбы университета в районе площади «Южная» состоялся митинг студентов ТГУ и ТИАСУРа в поддержку борьбы чилийских патриотов. С нами наши песни пели сотни студентов, пришедших выразить свою солидарность со сверстниками из Чили. Над площадью мощно звучало: «Когда мы едины — мы непобедимы!»

А сегодня мы призываем всех студентов ТПИ принять активное участие в городском межвузовском фестивале политической песни, который проводит Томский горком ВЛКСМ 19—20 ноября 1983 года.

В. РЫБАЛОВ,
художественный руководитель «Диалога».

НА СНИМКЕ: «Диалог» готовится к фестивалю политической песни.

Фото М. Пасекова.



ГОТОВЯСЬ К ЗИМЕ

В статье В. Н. Буркова влектовании штатов гардеробных. Из 18 гардеробных работают только двое. Мы пригласили для работы в гардеробах в первую смену студентов университета.

Объективные причины помешали устранить недоделки своевременно. Отсутствие на складе стекла задержало работы в 16-м учебном корпусе. Долго искали мы кровельщика для ремонта крыши в главном корпусе.

Продолжает оставаться острым вопрос об уком-

Отдел главного механика задерживает ремонт мест общественного пользования.

В. КОСОВ,
начальник отдела учебных корпусов.

ВИНОВНЫЕ НАКАЗАНЫ, ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ

В ответ на корреспонденцию «Не ждали», опубликованную в газете «За кадры» 19 октября с. г., сообщаем, что факты, из-

ложенные в ней, имели место. Комнаты на четвертом этаже в общежитии на Вершинина, 46 были совершенно не подготовлены к приему студентов второго курса, несмотря на то, что совет общественных организаций при деканате ХТФ начал заниматься подготовкой комнат с начала учебного года. На заседании партийного бюро ХТФ были вынесены партийные взыскания ответственным за подготовку к приему студентов второго курса в связи с их халатным отношением к своим обязанностям. Председателем студенческого профбюро О. Н. Романьковой вынесен выговор, председателем студсовета общежития Е. Трапезникову и инструктору партбюро по общежитию С. С. Родченкову объявлено замечание.

Проблемы, поднятые автором статьи, являются наиболее острыми, решаются и будут решаться на факультете. В соответствии с планом работы парторганизации ХТФ 15 ноября будет проведено расширенное заседание партбюро, а 22 ноября — открытое партийное собрание с привлечением студенческого актива по вопросам воспитательной работы и сохранности социалистического имущества в общежитиях.

Кроме того, существуют проблемы, которые на факультете решить трудно. Это вопросы снабжения общежития стройматериалами, выполнение в планируемые сроки столярных работ, неукomплектованность рембригады.

Ю. КАРБАИНОВ,
декан ХТФ,
В. МИРОНОВ,
секретарь партбюро.

ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО СТУДЕНТЫ ПОСЕЛЕННЫ

В редакцию пришло письмо студентов группы 0780, в котором они сообщили, что на время распределения и дипломирования им не предоставили мест в общежитии, а когда комнату студенты все же получили, постели им не выдали. «Видимо, на ФТФ не ждали дипломников», — заключают студенты Ю. Щетинин, В. Ан, С. Звездин, В. Ковалев.

Мы познакомили с письмом администрацию факультета, студенческий совет. Декан ФТФ В. В. Евстигнеев, замдекана по жилищно-бытовой работе

председатель студсовета Е. Данильченко ответили, что эти студенты не были указаны заведующим кафедрой В. И. Карначуком в числе остающихся на подготовку диплома и, следовательно, не внесены в приказ. Приехав, студенты не подали заявление ни в студсовет, ни в деканат, хотя именно оно является основанием для предоставления места.

18 октября студентов поселили в общежитие. Им выданы постельные принадлежности.

В будущем решено резервировать комнаты для заселения дипломников.

Передачи «Радио — ТПИ»

3 НОЯБРЯ, четверг.
Политехнический предпраздничный. Выступление секретаря парткома ТПИ Л. Я. Ерофеева.
«Комсомол голосует за». Репортаж с отчетно-выборной комсомольской конференции института.

10 НОЯБРЯ, четверг.
Репортаж с праздничной демонстрации.

Редактор **Р. Р. ГОРОДНЕВА.**

ПРИГЛАШАЕТ КЛУБ «ЗАМЕТКА»

В четверг, 3 ноября, в 17 часов состоится занятие клуба «Заметка».

Темы:
Задачи стенной печати в свете решений июньского Пленума ЦК КПСС.

Праздничный номер газеты.
Явка редакторов стенных газет факультетов и НИИ обязательна.



В свободную минуту.
Фото М. Пасекова.

Особенно большое значение в подборе литературы по теме на начальной стадии работы имеет систематический каталог, который раскрывает фонды библиотеки по их содержанию.

В основу систематического каталога положена классификационная схема УДК — универсальная десятичная классификация.

В 1962 году по постановлению Совета Министров СССР УДК введена как обязательная для всей научно-информационной службы.

Суть этой классификации в том, что вся совокупность человеческих знаний, условно принимаемая за единицу, делится на десять основных отделов — классов. Каждый отдел имеет свое условное цифровое обозначение, которое называется индексом отдела.

УДК получила широкое распространение. Ею пользуются тысячи учреждений более чем в 50 странах мира.

Читателю, интересующемуся литературой по определенной отрасли, достаточно один раз запом-

В ПОМОЩЬ ПЕРВОКУРСНИКУ

Каталоги НТБ

нужный ему индекс, чтобы безошибочно найти литературу во всех изданиях и каталогах, карточках, использующих УДК.

По десятичной системе расставлены и книги на библиотечных полках. На каталожной карточке, обложке и титульном листе книги в верхнем левом углу стоит шифр, определяющий место книги на полке. Числитель дроби обозначает отдел классификации (индекс), к которому книга относится по содержанию, знаменатель — авторский знак, условное сокращенное обозначение первого слова — фамилия автора или первого слова заглавия. Авторский знак дает возможность расставить книги на полке по алфавиту внутри отдела.

В систематическом каталоге карточки с описаниями книг расставлены по отраслям знаний. Отделы имеют специальные каталожные разделители с указанием индекса и названия отдела. Внутри каждого отдела или под-

отдела карточки расположены по алфавиту фамилий авторов или заглавий книг.

Определив точно тему, следует разыскать раздел систематического каталога, в котором эта тема может быть отражена, и посмотреть помещенные там описания изданий. Причем, тема, интересующая специалиста, может быть отражена в нескольких разделах каталога. В таком случае следует просмотреть все разделы, имеющие отношение к изучаемой теме.

Для того, чтобы легче ориентироваться в структуре систематического каталога и найти нужный раздел, следует использовать алфавитно-предметный указатель к систематическому каталогу (или так называемый «ключ»).

В нем все рубрики систематического каталога расположены в алфавите их наименований, а рядом указаны разделы каталога, в котором находится книга.

Н. КУБРАКОВА,
зав. справочно-библиографическим отделом.